
Rzeszowska diagnoza 
społeczna 

2017
Dr Hubert Kotarski Dr Krzysztof Malicki Dr Krzysztof Piróg

I n s t y t u t  S o c j o l o g i i



Założenia badawcze



• Badanie zrealizowano na próbie 618 dorosłych
mieszkańców Rzeszowa wylosowanej z bazy
ewidencji ludności dostarczonej przez Urząd
Miasta Rzeszowa.

• Zastosowano dobór losowy systematyczny z
ukrytym podziałem na warstwy (warstwowano
ze względu na osiedle, płeć i wiek).

• Błąd oszacowania wynosi ok. 4% przy poziomie
ufności 95%.



• Dane zostały zebrane techniką PAPI przez
studentów II roku socjologii UR w semestrze
letnim roku akademickiego 2016/2017.

• Studenci uczestniczyli także w procesie
opracowania kwestionariusza do badań.

• Proces zbierania danych był poddawany
bieżącej kontroli zgodnie ze standardami
prowadzenia badań socjologicznych.

• Treść kwestionariusza została opracowana we
współpracy z Urzędem Miasta Rzeszowa.



Wyniki badania



Rzeszów	jest	miastem,	z	którego	można	być	dumnym
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Wybrane	aspekty	więzi	z	Rzeszowem
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Potrafił(a)bym opowiedzieć turyście o najważniejszych 
wydarzeniach z historii Rzeszowa

Przeprowadził(a)bym się zagranicę, gdybym otrzymał(a) 
atrakcyjną ofertę pracy

Interesuję się jakimś wydarzeniem lub okresem z historii 
Rzeszowa

Przeprowadził(a)bym się do innego miasta w Polsce, 
gdybym otrzymał(a) atrakcyjną ofertę pracy w nim

Potrafił(a)bym opowiedzieć turyście o najważniejszych 
zabytkach Rzeszowa

Zdenerwowałbym się, gdybym usłyszał, że ktoś mówi 
źle o Rzeszowie

Odczuwam więź z Rzeszowem

Zdecydowanie do mnie nie pasuje Raczej do mnie nie pasuje
Ani do mnie pasuje ani nie pasuje Raczej do mnie pasuje
Zdecydowanie do mnie pasuje



Pomnik Czynu 
Rewolucyjnego na 
Rzeszowszczyźnie



Stosunek	mieszkańców	Rzeszowa	wobec	Pomnika	Walk	
Rewolucyjnych	w	świetle	RDS	z	2009,	2015	i	2017	roku
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Co	upamiętnia	Pomnik?	
• 53,4% respondentów deklaruje, że zna nazwę
pomnika na rondzie Dmowskiego obok Urzędu
Marszałkowskiego, ogrodów oo. Bernardynów
i Galerii Rzeszów.

• 82,1% (tj. 43,7% ogółu respondentów)
spośród nich podało poprawną nazwę

• 36,6% respondentów deklaruje wiedzę, komu
pomnik jest poświęcony / co upamiętnia

• 81,1% spośród nich deklaruje, że Pomnik
upamiętnia „czy rewolucyjny”



Czym	jest	„czyn	rewolucyjny”?

• 4,8% - strajki i bunty chłopskie przed wojną na
Rzeszowszczyźnie, bunt klasy robotniczej
przeciw uciskowi, wyrównanie szans i dostępu
do dóbr; chłopi, robotnicy, żołnierze

• 2,3% komunizm (ludzie, idee) walczący z
Polakami, zbrodniarze komunistyczni

Ponad 90% mieszkańców Rzeszowa nie potrafi
określić czemu jest poświęcony największy
pomnik stolicy Podkarpacia.



Ocena	działań	Policji
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swych obowiązków

Liczba patroli policyjnych na moim osiedlu 
jest wystarczająca
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Znajomość	dzielnicowego
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Tak, znam go osobiście
Wiem, kto nim jest, ale nie znam go osobiście
Nie znam swojego dzielnicowego i nie wiem, kto nim jest



Czy	słyszał(a)	Pan(i)	o	projekcie	Policji	o	nazwie	Krajowa	
Mapa	Zagrożeń	Bezpieczeństwa?
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Jakich	zagrożeń	obawia	się	Pan(i)	w	pobliżu	swojego	miejsca	
zamieszkania?
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Wymuszeń, okupów
Handlu narkotykami
Napadów, rozbojów

Hałaśliwych, niekulturalnychsąsiadów
Agresywnej młodzieży

Bójek, pobić
Agresji ze strony osób pijanych lub narkomanów

Innych zagrożeń
Kradzieży (np. kieszonkowych)

Niszczenia mienia przez wandali
Włamań

Brawurowo jeżdżących kierowców

Zdecydowanie nie Raczej nie Ani tak ani nie Raczej tak Zdecydowanie tak



Inne	zagrożenia	wskazywane	przez	
respondentów

Ø smogu w zimie (3 odpowiedzi),

Ø psów/psów bezpańskich (2 odpowiedzi),

Ø barszczu Sosnowskiego, 

Ø gwałtownych opadów deszczu,

Ø gwałtów,

Ø hałasów nocnych, imprez i koncertów,

Ø hałasu ulicznego,

Ø metody „na wnuczka”,

Ø niszczenia samochodów,

Ø pedofili,

Ø pijanych,

Ø pożaru – podpalenia,

Ø podtopień,

Ø sprzedaży alkoholu 24 godziny na dobę,

Ø wypadku samochodowego,

Ø zanieczyszczenia środowiska 
spowodowane wylewaniem szamba do 
rowów i rzeki,

Ø zanieczyszczenia w zimie.



Boję	się	wychodzić	z	domu	po	zmroku
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Lęk	przed	wychodzeniem	z	domu	po	zmroku	a	płeć
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Gdybym	dowiedział(a)	się,	że	ktoś	z	moich	sąsiadów	jest	
ofiarą	przemocy	domowej,	to	zadzwonił(a)bym	na	Policję
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Jak	ocenia	Pan(i)	jakość	swojego	życia?

0,5
2,1

21,1 59,2 17,0

0% 20% 40% 60% 80% 100% 

Bardzo zła Zła Ani dobra, ani zła Dobra Bardzo dobra



Ocena	jakości	życia	a	płeć
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Ocena	jakości	życia	a	wiek
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Ocena	jakości	życia	a	wykształcenie
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Jak	wygląda	dieta	Rzeszowian?
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Jak	wygląda	dieta	Rzeszowian?
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Jak	wygląda	dieta	Rzeszowian?
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Rzeszowskie	BMI?
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Rzeszów	to	miasto…
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zadbane

bezpieczne

po którym łatwo przemieszcza się pieszo

z którego można być dumnym

z dobrym dostępem do transportu publ.

z dobrą ofertą gastronomiczną

dobrze zarządzane

w którym żyje się dobrze

z wystarczającą ilością terenów zielonych

z dobrymi warunkami do uprawiania sportu/rekreacji

Zdecydowanie nie zgadzam się Raczej nie zgadzam się
Ani zgadzam się ani nie zgadzam się Raczej zgadzam się
Zdecydowanie zgadzam się



Rzeszów	to	miasto…
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z dobrym stanem ulic i chodników

z bogatą ofertą kulturalną

po którym łatwo przemieszcza się rowerem

z wystarczającą ilością ścieżek row.

z łatwy dostępem do lekarza rodzinnego

ze zbyt dużą liczbą galerii handlowych

po którym łatwo przemieszcza się samochodem

w którym można znaleźć dobrą pracę

z którym łatwo o miejsce park. w centrum

z łatwym dostępem do lekarza specj.
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W	jaki	sposób	najczęściej	przemieszcza	się	Pan(i)	po	
Rzeszowie?
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Sposób	przemieszczania	się	po	Rzeszowie	a	strefa	
zamieszkania
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Ocena	wprowadzenia	buspasów	oraz	płatnej	strefy	
parkowania
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Wprowadzenie buspasów na głównych 
ulicach Rzeszowa było dobrym pomysłem

Wprowadzenie płatnej strefy parkowania w 
centrum Rzeszowa było dobrym pomysłem
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Czy	jest	Pan(i)	za	czy	przeciw	rozszerzaniu	granic	Rzeszowa?
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Średnia wartość wskaźnika subiektywnej oceny czystości powietrza (wartość 1
oznacza powietrze bardzo zanieczyszczone a wartość 7 - powietrze bardzo czyste

RDS	2015

RDS	2017
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Zawsze	staram	się	segregować	odpady
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Czego brakuje w Rzeszowie lub w jego bezpośrednim sąsiedztwie?

16,1
22,9

31,4
32,2

34,3
36,7

41,1
43,1
43,9

47,3
48,8
50,3

58,2
60,2

62,1
64,5

70,1

0,0 10,0 20,0 30,0 40,0 50,0 60,0 70,0 80,0

Dyskotek, klubów nocnych
Stoku narciarskiego

Opery/teatru muzycznego
Mostów na Wisłoku
Kolejki nadziemnej

Przejść dla pieszych z sygnalizacją świetlną
Przejazdów dla rowerów przy przejściach dla pieszych

Ścieżek rowerowych
Ogrodu zoologicznego

Sklepu IKEA
Lodowiska

Parku rozrywki
Basenów

Odpowiedniej jakości kąpieliska
Zagospodarowania terenu dworców PKS oraz PKP

Aquaparku
Oczyszczenia/odmulenia zalewu



Inne	wskazywane	potrzeby	inwestycyjne

Ø stadion/duży stadion/kryty stadion (5 
odpowiedzi);

Ø place zabaw (4 odpowiedzi);

Ø parki (3 odpowiedzi);

Ø tereny zielone (3 odpowiedzi);

Ø obwodnica/obwodnica południowa 
(3 odpowiedzi);

Ø kąpieliska otwarte/kąpieliska z 
plażami (2 odpowiedzi);

Ø ogród botaniczny;

Ø ścieżki edukacyjne;

Ø pełnowymiarowe baseny;

Ø osiedlowe boiska piłkarskie;

Ø bungee;

Ø kryte lodowisko;

Ø siłownia polowa dla seniorów na 
osiedlu Nowe Miasto;

Ø ławki na osiedlu Nowe Miasto;

Ø strzelnica;



Inne	wskazywane	potrzeby	inwestycyjne

Ø termy;

Ø tor samochodowy;

Ø centrum nauki;

Ø koncerty, festyny;

Ø operowe widowiska na wolnym 
powietrzu;

Ø dojazdy do pól;

Ø ekrany akustyczne przy ul. Jana 
Pawła II;

Ø kładka łącząca ul. Pułaskiego i 

Chełmońskiego;

Ø lepsza komunikacja;

Ø lepsze zarządzanie drogami;

Ø lotnisko w granicach miasta;

Ø nowy dworzec PKP;

Ø parkingi;

Ø fabryka zdrowej żywności;

Ø bezpieczeństwo;

Ø domy publiczne;



Inne	wskazywane	potrzeby	inwestycyjne

Ø miejsca pracy;

Ø duży sklep na os. Pobitno lub w jego pobliżu;

Ø sklep na os. Biała;

Ø strefa ciszy;

Ø udogodnienia dla niepełnosprawnych;

Ø wybiegi dla psów.



Zaufanie do niektórych rzeszowskich polityków
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Dziękujemy za uwagę 
i zapraszamy do 

dyskusji!


